

## 繼往開來，不斷前進 —《澳門護理雜誌》創刊 20 週年回顧與展望

### 1 《澳門護理雜誌》發展歷史

《澳門護理雜誌》（以下簡稱本刊）由澳門鏡湖護理學院主辦，是澳門特別行政區唯一護理學術期刊，於 2001 年 11 月創刊 (ISSN1681-1534)，至今已有 20 年歷史。創刊第二年出版了第一卷第一期，此後三年，即 2003 年、2004 年、2005 年每年出版一期；為回應作者和讀者要求，加快出版週期，2006 年起本刊成為半年刊，即每年刊出兩次。除了常規收稿審稿以外，也設有專欄和出版特別主題的特刊，如 2019 年推出“賀建國七十載，慶回歸二十年—雙慶特刊”；2020 年開闢“新冠疫情護理窗”專欄。這些活動因應特定時期的資訊傳播需求，也增加了刊文數量。

本刊立足澳門，面向兩岸四地及海外，具有自己的特點。本刊所刊文章有中文和英文兩種，中文文章為繁體中文，為主要類型刊文，占近九成。作者來源於澳門本地、內地、台灣、香港以及其他地方，以本地作者為主，佔七成，這些反映了本刊的定位特點。隨著刊文數量的不斷增長，以及聲譽的提高，本刊已被 CINAHL Complete、CEPS（華藝線上圖書館）和 CNKI 學術搜索等數據庫收錄。

### 2 本刊今後發展方向

本刊起源於澳門——一個不到 70 萬人口以及不足 2500 名註冊護士的小城，加之澳門本地醫護人員晉升職稱沒有發表學術文章要求，因而本地稿源有限，不足以支撐本刊的可持續發展。澳門是中國特別行政區，屬於境外，澳門的刊物沒有國內出版物統一編定的號碼-CN 號碼，國內不少機構尚不認可在澳門刊物上發表的文章，這阻礙了本刊進入內地龐大的醫療護理市場，也加重了稿源不足困境。本刊今後的發展除了立足澳門，挖掘本地資源以外，還要開拓外地市場。

#### 2.1 挖掘本地稿源

如前所述，澳門本地醫療護理市場有限，但隨著本地護理高等教育特別是研究生教育的起步和發展，護理科研的開展會相應增加，學術文章的產出也會增加。本刊要堅守為本地護理研究服務理念，支持本地護理人員的學術文章發表，今後本刊可以和本地醫療機構或者護士學會舉辦學術活動，為本地護理研究生提供學術文章寫作工作坊等。

澳門政府於 2020 年頒布醫療人員專業資格及執業註冊制度，同時考慮設立持續專業發展制度（簡稱 CPD），取得規定 CPD 學分作為執業註冊續期條件之一，以確保醫療人員的執業水準。醫護人員在專業期刊發表文章可取得一定學分，這將一定程度上激發臨床護理人員撰寫學術文章的積極性，本刊需要呼應臨床護理人員學術文章發表需求，深入醫療機構，主動為臨床護理人員學術文章撰寫提供服務。

#### 2.2 增加本刊在兩岸四地的知名度

內地有 14 億人口，400 多萬護士，是一個非常龐大的學術市場。本刊要積極融入內地這個學術大市場就需要採用“走出去，請進來”策略。本刊近兩年參加了內地學術期刊舉辦的一些活動，取得了初步成效，例如和一些護理雜誌建立了合作關係以及參加中華護理雜誌社舉辦的學術活動。在 2019 年編委會換屆時增加了來自內地高校和大型醫療機構的護理專家擔任編委會成員。今後本刊將繼續增加和內地護理期刊和護理界交流，擴大本刊在內地的影響力。

本刊一部分稿源來自於台灣和香港。這兩個地方對於澳門刊物的認可度並不受CN限制，加之兩地語言和文化與澳門相似，因此來自這兩地的稿源也有增加的潛力。本刊今後將更積極前往台灣和香港進行宣傳，加強與香港和台灣編委聯絡，發揮他們推廣本刊的積極作用。

### 3 繼續提升本刊刊文質量

雜誌刊文質量的提升是一個無止境的過程，特別是在當今學術期刊競爭日益激烈的情況下，雜誌既要有一定的刊載量，更要把握好刊文質量。過去幾年，本刊在提高質量方面做了一定工作。本刊在2019年編委換屆時除了保留熱心本刊發展的老編委，新增加了來自內地、台灣和海外的新編委，編委的擴大和專業的多樣性為高質量快速審稿奠定了基礎。本刊在過去兩年也優化了審稿流程，從收稿到刊發過程更加順暢，也縮短了審稿週期。一般情況下，從收稿到刊出大約3個月時間。但仍有個別文章審稿流程達到半年以上，有的文章在通過全體編委參與的定稿會時仍存在質量問題，編審稿質量仍有提高空間。今後本刊將主要加強以下兩方面工作以提高編審質量：

#### 3.1 提高編輯部人員編審水平

編審雜誌需要有一定研究能力的人員擔任。現時本刊編輯部人員均具有碩士及以上學歷，積極參與研究，但缺乏運營學術期刊經驗。本刊今後應增加針對自身編輯部人員編審培訓，如參加中華護理雜誌社舉辦的編輯和審稿培訓，邀請其他雜誌有經驗的主編或者編輯分享經驗。責任編輯在每篇文章的審核中有很大的責任，也付出很多時間，今後本刊的文章將增加責任編輯署名。

#### 3.2 提高同行評議效率

稿件的同行評議即外審是審稿過程中非常重要的一環，體現了稿件審理過程中公平公正原則。本刊同行評議專家通常為本刊編委，過程中常出現的問題是審核時間長。對此編輯部2021年初修訂了審稿流程，細化了每一步流程的時間期限。另外，本刊經費有限，不能付給同行評審專家審稿酬勞，編輯部深懷對外審專家的感恩之心，每年會給編委寄送賀卡或者新年祝賀郵件。今後在有條件時將邀請澳門本地和海外的編委聚會，增加互動。也可以考慮給當年在審稿過程中付出辛勞的編委頒發年度榮譽證書。

同行評議過程中另一個比較突出的問題是外審專家未能指出文章不足，或者未能有針對性提出文章修改建議。2021年4月本刊更新了審稿意見表，按照文章性質設置了四種意見表，即研究類文章（含調查研究）、一般綜述或者述評文章、個案護理、和系統回顧。外審專家參照審稿意見表中的具體項目進行審稿，將會提高審稿質量。本刊編輯部今後將每年評估新的審稿意見表使用情況。另外，編輯部將每1~2年舉辦線上線下結合的編委培訓，提高編委的審稿水準。

### 4 創立英文刊物

一個國家是否擁有國際化的科技期刊是這個國家科技實力的具體體現，擁有國際化的護理期刊也是中國護理研究實力體現。目前國內有三家中文護理雜誌社同時發行有中文和英文兩種刊物，如中華護理雜誌社同時發行中文刊物《中華護理雜誌》以及英文刊物《International Journal of Nursing Sciences》。三種英文期刊載文量顯然未能反映中國護理研究現狀，也未能滿足中國護士群體對外交流的需求，中國需要加快英文護理期刊開發。相對於中國內地，澳門擁有一些獨立優勢，如寬鬆的網絡環境和便利的對外交流。本刊雖刊登英文文章，但佔比少，因此英文刊物的創立將不會分薄本刊刊載量，相反將可能增加本刊知名度而增加中文文章刊載量，因此，本刊需要站在時代潮流前列，踏出重要的一步。

隨著國內英文期刊的不斷發展，中國政府出台了更多措施支持英文期刊的發展，如中國科學出版社已經初步搭建起一個國際化數位平臺，採用國際投審稿系統，全流程數位出版和管理，探索建立國際化傳播發佈途徑。中國科協、財政部、教育部、國家新聞出版廣電總局、中國科學院、中國工程院自 2013 年實施中國科技期刊國際影響力提升計畫。我們的英文期刊將作為國內英文新創刊之一，尋求國家的支持，另一方面，新的英文期刊將與國內英文護理期刊合作，共同探索期刊的國際化途徑。

## 5 結語

本刊走過 20 年風雨之路並不容易，凝聚了數屆編輯部成員和編委的辛勤付出。本刊今後將面臨更加激烈的期刊市場競爭，但處在科技加速發展以及與內地不斷融合的時代背景下又擁有無限機遇。本刊編輯部將與時俱進，在吸收前人辦刊經驗的基礎上，重新出發，拓展稿源，提高編審質量，同時順應期刊國際化大趨勢，利用優勢，搶佔先機，在與其他英文護理期刊合作的基礎上，嘗試創立英文期刊的可能性。本刊將一方面放眼全球，走出澳門，擁抱更廣闊市場；另一方面不忘初心，竭誠為澳門護理科研發展和護理人員學術文章發表提供支援與服務。